

**编者按** 站在2019年的新年门槛上,我们为2018年的职业教育梳理了10个年度关键词,有国家宏观层面的,也有一年来我们“职业·教育”版微观层面的观照。在2018年本报最后一期报纸上,我们解读了其中的5个关键词:世界技能大赛、规范实习、中职“三名工程”、新技术新岗位新专业和终身职业技能培训。这期,我们继续为你解读另外5个年度关键词。

通过细细盘点,我们发现,职业教育的大好春天已经来临。那么,新的一年,就请为自己的职业技能再加些砝码吧。让我们一起享受“终身职业技能培训”的政策红利,一起加油,为未来努力奔跑。

## 特别策划

# 十个年度关键词 告诉你精彩的’2018职业教育(下)

●记者杜成敏

## 年度关键词6:职校阳光青年

回顾2018年,总有一些青春闪亮的身影,在职业校园里留下抹不去的足迹。

1月30日,杭州技师学院毕业生、第43届世界技能大赛汽车喷漆项目冠军杨金龙当选为全国第十三届人大代

表。在全国两会上提交了《关于进一步加强高技能人才培育工作的建议》和《关于进一步优化技能人才成长环境的建议》两个建议。

“希望可以明确高技能人才在职务晋升、职称评聘中与本科、专科等学

历享有同等权利、有同等的竞争机会。”杨金龙说。

从一名贫困家庭的技校生到世界冠军再到全国人大代表,杨金龙不仅用技能改变命运,还希望改变“技能人才”的命运。那份责任感,才是

职校青年身上真正的“阳光”,耀眼夺目。

青年是国家的未来,这一年,我们欣喜地看到这样的“阳光”越来越多,职校青年们展现出更多的可能性,也让我们看到了未来的希望,他们在埋头追求“工匠精神”的同时,也昂首拥抱整个时代。

他们中,有驰骋在创业路上的90后跨境电商大咖——浙江工商职业技术学院的曾旭明,毕业一年,就实现了销售额8000万。2018年,他把目标锁定在了1.2亿。当成功来得如此之快时,这位年轻人没有被冲昏头,他将一步一步脚印积累起来的宝贵的管理和运营经验,主动积极地传授给更多的学弟学妹,并以此作为自己下一步重点探索的工作方向和重心。

他们中,也有致力于传播中国文化的使者俞珂瑶。2018年9月,这位浙江艺术职业学院的毕业生,作为赴非志愿者教师代表出席了在北京举办的2018年中非合作论坛。在听完国家主席习近平的《携手共命运,同心促发展》的主旨讲话后,她激动地在朋友圈写道:“共建中非命运共同体,身为年轻一代义不容辞,我愿意把青春留在非洲!”在她脸上,洋溢着年轻一代追逐梦想的激情。

他们中,还有危急时刻奋力一扑,8秒救下自动扶梯上男童的浙江纺织服装职业技术学院的毕业生黄海霞。“要是没有这名地铁站工作人员的奋力一扑,后果真是不堪设想。”网友们纷纷给黄海霞点赞,并封她为“黑衣女侠”……

2018年的这些阳光、正能量,渐渐地勾织出职校青年奋发有为的精神面貌,并缓缓推动整个时代前行。

曾旭明

杨继元

俞珂瑶

张霞

樊文天

王宇飞

## 年度关键词7:技能大比武

职业技能竞赛,已成为技能人才培养、成长的重要方式。2018年,全国职业院校技能大赛共设82项赛项,分22个赛区举行,参赛院校选手达15640人,无论是办赛规模还是参赛人数,都创下了历史新高。

而在职工层面,我省提出组织机

构和单位职工技能竞赛参与面都应达到80%以上、每年举行60项左右的省级职业技能竞赛的目标。2018年,全省职工职业技能竞赛共完成71项比赛。

广覆盖、多层次的技能竞赛,有力地推动了在岗职工和职校学生在

岗位上成长、成才,涌现出一大批先进典型、模范人物和能工巧匠。技能大比武,成为了2018年不可或缺的“关键词”。

2018年9月,衢州市职业技能大赛在衢州市技师学院举办,大赛共设8个工种,共有2000多名选手参加预赛,233名选手参加决赛。此次比赛,除了奖金翻番外,获奖人数也增加到与省赛一致,有效地调动了职工的积极性。

2018年10月,位于东海之滨的舟山市,也举办了一场颇有“海洋经济”特色的技能大赛。比赛涉及港物流、船舶海工、临港制造等6大行业、20多个职业(工种),共有来自舟山各县(区)、功能区的600多名一线劳动者参赛,时间持续了一个月。自2004年起,舟山市在全市范围内开展岗位大练兵、技能大比武活动,至今已连续举办了14届,共涵盖50余一个职业(工种),先后有12万余人次参加了各级各类大练兵和大比武。

过去的一年,全省各地劳动技能竞赛不断创新思路,办出了特色。2018年,安吉县与安徽省宁国市首次举办省际职业技能大赛,参加比赛的110位选手是两地从2000多名报名者

中层层选拔出来的佼佼者。一年来,安吉县总工会组织的一系列职工职业技能大赛涵盖了技能挑战赛、区域间人才交流赛、高技能人才对决赛等,比赛与职业技能鉴定相结合,参赛职工通过考核就可直接获得国家职业资格证书。

而在职业校园里,年轻的学子们也在竞技中竞风流。一年一度的“技能运动会”是不少职业学校的传统节目,此外,校际之间技能交流也日渐频繁,如2018年11月,绍兴市柯桥区职业教育中心、嵊州市中等职业技术学校、新昌技师学院、上虞市职教中心、诸暨技师学院5所学校各自选送选手同台竞技,强强对话,碰撞交流,氛围热烈。“中职学校技能大赛,是学校教育教学成果的一次大检阅,是学校广大师生奋发向上锐意进取风貌的大展示。”嵊州市中等职业技术学校技训处钱清老师说。类似技能竞赛,让绍兴一批年轻的工匠脱颖而出。仅一个装配钳工项目,嵊州市中等职业技术学校就有学生连续两届拿下国赛金奖。今年,学校更是以技能大赛为抓手,倡导以工匠精神培养嵊州市中高层产业工人,极大激发了广大学生学技术、练本领、比技能的热情。

2018宁波市美发美容职业技能竞赛上,选手正在聚精会神演绎“顶上功夫”。  
典礼……在4届世界互联网大会成功举办的情况下,嘉兴南洋职业技术学院不断推进国际化战略,与多所国外大学签订办学合作协议,实践出专升本项目3+1、双学位双证书项目2+2、专升硕项目3+1等学历教育;同时,在“双元制”本土化的道路上不断探索,以机电一体化专业为试点,结合自身特色和实际情况进行相应的创新与实践,破解难题,形成了独具“南洋”特色的“实岗双元,校企轮换”的人才培养模式,让德国“双元制”打上本土烙印。

不一样的职校散发不一样的魅力,是职校不断加强自身建设,发挥特长和优势的成果,也是中国职业教育成长的印记。

服务地方产业是职业院校的办学定位,产教融合是职业院校的育人基础,这些都决定了职业院校与生俱来的“特质基因”。2018年,读者在我们这块园地可以看到越来越多的“不一样的职校,不一样的魅力”。

一直以来,中职教育一直被定位为直接向生产一线培养、输送合格的技术人才,担负着培养学生掌握一技之长的职责。但是,绍兴柯桥职教中心没有停留在培养技能单一的技能人才阶段上,面对企业对高素质技能人才的需求,该校以“中职高阶产业人才”为培养目标,创新实践了融“岗位契合、技能复合、双创发展”三位一体人才培养模式,培养出一批素质高、创新力强的中职高技能人才,有效缓解了区域产业技能人才短缺。

2018年初,浙江经济职业技术学院“花样幸福 桃李芬芳——‘花样教师’文化品牌”项目荣获第三届浙江省高校“教职工文化品牌”称号,成为本届全省唯一入选的高职院校。这所高职试点单位,文、理科招生录取分数稳列全省高职院校前列,同时,她始终贯彻“以文化人,以情动人,以行服人,以爱助人”的教师发展工作理念,形象地倡

## 年度关键词9:校企合作

2018年2月,教育部等六部门联合印发《职业学校校企合作促进办法》,提出建立“校企主导、政府推动、行业指导、学校企业双主体实施”的校企合作机制,并明确校企可以结合实际,在人才培养、技术创新、就业创业、社会服务、文化传承等方面开展7种形式合作,不断完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作。

正如《办法》所指示的精神,过去一年里,我省各职业院校以紧贴产业发展、服务地方经济为目标,不断拓展产教融合、校企合作的广度和深度。

2018年4月,杭州职业技术学院友嘉机电学院迎来了成立10周年,也是全国首个“政府引领、企业主体、学校主导”的“校企共同体”办学模式诞生10周年。庆祝仪式上,杭职院与友嘉集团签署新约,继续在合作育人、合作培训、合作科研、共建基地等方面开展深度合作。

作为全国首个“校企共同体”,友嘉机电学院率先突破了高职教育校企合作法律法规不健全、校企合作主体责任指向不明、大型企业积极性不高等多种瓶颈问题。10年里,校企双方共同投入、共同参与、共享成果、共担风险,使友嘉机电学院在专业建设、课程设置、人才培养、教材编写、教师队伍、技能培训、科研投入、实习就业及生产性实训基地建设等方面获得了全面发展,为杭州地方产业转型发展培养了一大批高素质的数控大类专业技术技能人才。

这一年,校企合作既有10年深耕硕果,也有开拓创新迎转型的典型。2018年12月,由省市共建的“义乌市先进制造业高技能人才公共实训基地”在浙江省机电技师学院正式启用。“义乌市先进制造业高技能人才公共实训基地”紧贴义乌市“三大新区”

战略和四大战略产业实际需求,集职业技能培训、实训、鉴定和技术攻关为一体,是以培养先进装备制造产业、时尚产业、信息经济产业高技能人才为主体的公共实训基地。它的成立,在义乌新一轮创新驱动、转型发展巾将发挥着十分重要的人才保障作用。

这一年,校企合作还在传统、新兴的行业领域里“两头开花”。在湖州市现代农业技术学校,学生按照计划,有序进入企业进行“候鸟式”实训,变大棚为教室,化基地为课堂,让理论与实践相结合,促进学生与未来工作岗位零对接。在当前的一些农业企业急需具有科研能力的年轻工人时,创新开展的“候鸟式”实训模式,让毕业生快速成为企业技术骨干,解决了农业企业的燃眉之急。

这边是“乡村振兴”,另一边是“未来已来”。2018年6月,浙江省机电技师学院与福建省网龙华渔教育科技有限公司举行校企合作框架协议签约仪式,浙江省机电技师学院将在校园内打造一个VR基地,包含一个VR体验中心、2个创客教室等,校企双方共同制定并实施VR行业教育和人才培养标准,共建共享VR教育专业及企业岗位技能优质课程等,为新兴的VR产业培养热门紧缺人才。同时,双方充分发挥校企双方优势,形成以人才市场和学生就业需求为导向,以行业、企业为依托的校企合作产学研平台。

这一年在温州,一所高职的校企合作步伐开始跨出国门。2018年6月,温州职业技术学院与亚龙智能装备集团有限公司、柬埔寨国家技术培训学院签订《共建柬埔寨温州职业技术学院亚龙丝路学院战略合作协议》,在柬埔寨设立分校——中柬丝路学院。这样的学校还有很多。

## 年度关键词10:现代学徒制

现代学徒制是校企合作的一种深度模式。

2018年,是试点职业院校探索现代学徒制模式的第二个年头,各个试点学校从刚开始的摸索,渐渐走出了自己的特色。

现代学徒制走过了两年,成果可圈可点,不仅受到本地企业的点赞,也得到了外资企业的认可。2018年2月,浙江工商职业技术学院的两名电气自动化技术专业的现代学徒制学生,以宁波均普工业自动化有限公司员工的身份赴德。在德国的70天里,他们不仅完成了培训,还参与并完成了西门子电机装配线项目的后期生产装配调试工作,得到德国同行的交口称赞。

2018年10月,杭州职业技术学院针织专业4位现代学徒制学生通过选拔,前往电脑横机的“四大天王”之首的日本岛精荣有限公司接受现代学徒制培训。“岛精公司”承诺,只要这4名学生顺利完成培训任务,他们的就业将由公司承包,他们也将成为这个行业最稀缺的人才。

2018年,现代学徒制人才培养模式的试点合作,正持续打通人才培养供给侧和需求侧之间的通道,在聚焦职业教育机制改革、深化产教融合方面继续迈出坚实步伐。



诸暨技师学院第四届技能运动会上,学生正在专心拆装汽车变速器。